

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUBSCRIPCIÓN:  
Segovia, mes, 1 peseta.—Fuera,  
trimestre, 3'50

Director: Don Rufino Cano de Rueda

Administración:  
Isabel II Católica, número 9.  
Redacción é Imprenta:  
Capuchinos Alta, número 7.

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

## LOS REYES EN LA GRANJA

FOR CORREO  
(Notas de Zárraga)

### PRIMERA VISITA

Bien venidos sean á Segovia los Reyes de España.

En esta provincia donde acaecieron grandes cosas de nuestra historia nacional, pisan los Reyes su propia casa.

Serenos el ánimo de los segovianos ante las grandes conmociones del dolor y de la alegría, supo siempre cumplir, sin excederse, los deberes que le imponen su amor y su respeto á la dinastía que ve al frente del Estado.

No gritan aquí las muchedumbres, enloquecidas por un instante, ni hacemos derroche de galas y riqueza, porque además de ser pocos y de modestas fuerzas económicas, tenemos tan grande austeridad para expresar el amor como alma franca para sentirle.

Sin ser apenas oídas, mecen las auras ledas de las ideales espesuras de La Granja la felicidad de los Reyes; y como ellas nuestro intenso afecto quisiera rodear á las egregias personas, de toda solicitud, de todo cuidado, de todo amante desvelo, sin la crudeza de la estrepitosa manifestación externa.

Bien venidos sean aquí los Reyes.

#### La mañana de ayer

Acabo de llegar. La Granja, despertando de su sueño de invierno—un invierno de ocho meses—vuelve á la vida. En sus calles, hasta anoche tristes, muy tristes, solitarias, veo cazadores, alabarderos, chiquillería... La charanga del batallón, que regresa de una iglesia donde escuchó una misa, alegra el pueblo con marciales sonos... Tres ingleses (dos ellas y un él) pasean silenciosos bajo los copudos árboles que en la Alameda parece que dan guardia de honor á la regia Colegiata.

Se oye el *tef tef* de un automóvil. ¿Serán los Reyes, que llegan? No, no son. Los Reyes llegarán cuando menos les esperemos. La consigna es esa: *que todos ignoremos su llegada*. ¿Por qué? Preguntad y nada sabreis. El Tte. Coronel de la Guardia civil señor Arbeiza, jefe supremo de vigilancia en esta ocasión, tampoco sabe noticias de los augustos expedicionarios. Se cree que vendrán en automóvil, pero ignorándose si por Guadarrama ó por Navacerrada: veinte guardias vigilan cada uno de ambos puertos. Ni en la Puerta de Segovia ni en la Alameda se han levantado arcos de triunfo. El Rey lo prohibió terminantemente para evitar gastos al vecindario.

En cambio el pueblo se dispone á rendir entusiasta homenaje de adhesión á la Real Familia, y el entusiasmo se desborda en el ambiente.

A las once de la mañana se cantó en la Colegiata un solemne *Te Deum*, en acción de gracias por haber salido ileso del atentado anarquista Don Alfonso y Doña Victoria... Después se dijo una misa por el eterno descanso de las almas de las infelices víctimas de aquella memorable catástrofe.

Y la mañana no dió más de sí.

#### Una alocución

El dignísimo Alcalde de este Real Sitio, D. Clemente Gaona, ha dirigido al pueblo de La Granja una elocuentísima alocución, exhortándole á recibir á SS. MM. como corresponde hacerlo, en estos momentos, á ve cindario tan fervientemente monárquico.

#### Esperando á los Reyes

Son las ocho de la noche cuando comienzo á hilvanar estas líneas, que os enviaré en el correo de la próxima madrugada. Porque he de advertiros que, como era de esperar, á última hora se ha decidido que las cartas escritas después de las tres de la tarde no sufran el tantas veces lamentado retraso de veinticuatro horas...

#### Conque, sigamos.

Desde pocos minutos después de las tres comenzó la movilización de la tropa que habrá de cubrir la carrera al llegar SS. MM.

Los Cazadores de las Navas, del último replazo en su mayoría, estuvieron haciendo, frente al cuartel de guardias, los más rudimentales ejercicios de fusil; Tercien, presenten, en su lugar descanso, armas al hombro, etc., etc.

A las cuatro formó el batallón con la bandera y la charanga. El abanderado, una compañía, y la música se situaron en la avenida que conduce al Patio de coches, dando frente á las antiguas habitaciones particulares de S. M. la Reina doña Isabel. Con tales maniobras, el público, que considerablemente aumentaba por momentos, se distrajo durante tres horas más; que ver soldados siempre fué un espectáculo.

Dadas las seis se supo que SS. MM. y AA. estaban marchando en Ríofrío, y que después visitarían aquel Palacio, que tan poco tiene que admirar.

Y ¡al fin!, á las siete y diez minutos, un agudo toque de corneta nos anunció que los Reyes llegaban.

Pero esto merece párrafo aparte,

#### Los Reyes en La Granja

Fuera del Palacio, una multitud compacta, abigarrada, confundíendose la aristocracia del automóvil con la democracia de á pie, se estruja anhelante, rompiendo las filas de soldados. Los *tef tef* suenan cerca, muy cerca ya, y la ansiedad del pueblo por conocer á su nueva Reina se hace indescriptible.

Dentro, en los soportales del Patio de Coches, al pie de la escalera principal, sitúanse el Alcalde de La Granja, los Gobernadores Civil y Militar, los Jefes de Alabarderos, Guardia civil y Policía, el Administrador del Patrimonio, el jardinero Mayor de Palacio, señor Gras; el Ingeniero de Montes de la Real Casa, don Rafael Breñosa; y con ellos tres periodistas: Brún, Coello y el que suscribe.

Un automóvil gira raudos por el Patio de coches. Al detenerse frente á la escalera, vimos á don Alfonso, á doña Victoria y al Príncipe Mauricio, que les acompaña.

El Rey salta á tierra y, afectuosamente, se acerca presuroso al Alcalde; le estrecha la mano, le sonrío, y le hace presentación de la Reina.

La Reina, envuelta en largo abrigo y cubierto el rostro con el característico velo automovilista, estrecha también, muy cariñosamente, la mano del Alcalde, y le dice en inglés... no sabemos qué.

D. Clemente tampoco lo sabe, pero agradecidísimo, besa la enguantada mano que le tiende la Reina.

Siguen las presentaciones y los saludos; suena el pito de los alabarderos, escúchase lejos el toque de cornetas, y, más confuso aún, los sonos de la Marcha Real; y Doña Victoria, del brazo de D. Alfonso, sube la escalera, y se pierde en Palacio...

#### ¿Si es hermosa?

Creo con toda firmeza que es imposible, IMPOSIBLE, la existencia de un sólo republicano siquiera... donde esté la Reina Doña Victoria, Porque S. M., dicho sea con todos los respetos debidos, no es una mujer: es la Belleza hecha carne. En ella todo artista no puede menos de admirar la suavidad de su tez, las penumbras de su garganta, las medias tintas de sus ojeras, el carmín de sus labios, la sombra de sus párpados sobre las mejillas, los dintornos y contornos de su talle...; y con todo ello un alma transparente, un alma como aquella que nos dijo el poeta que *se filtraba á través de su cuerpo*.

La Reina Victoria produce una impresión agradabilísima de simpatía, de respeto en cuantos la miran.

#### La princesa Beatriz

Muy pocos segundos después de llegar los Reyes, entró en otro automóvil la Princesa Beatriz, acompañada de su hijo el Príncipe Leopoldo, SS. AA. fueron respetuosamente saludados por todos los presentes.

A continuación llegaron otros seis automóviles, en los que venía el séquito de SS. MM. y AA., y allí saludamos, entre otras distinguidas personalidades, á la Duquesa de San Carlos, Camarera Mayor; á los Duques de Santo Mauro, Jefe de la casa de la Reina, y Légera; al marqués de la Mina, Mayordomo mayor; al señor Palomjino, Subinspector de los reales Palacios; á los Ayudantes del Rey, señores Elorriaga y Loriga; al oficial de la Inspección, don Gerardo Pérez; y al jefe del gabinete telegráfico señor Campos.

#### El Rey y el pueblo

Desde su entrada en La Granja, don Alfonso no ha cesado de recibir ni un instante el homenaje entusiasta de su pueblo.

Los vivas y las aclamaciones atropañan el espacio, y tan grande fué el delirio de la muchedumbre que hasta ocurrió un incidente emocionantísimo y digno de referirse, aun que solo sea por los comentarios de que fué objeto.

En plena Alameda, y en el punto de mayor concurrencia, un individuo llamado, según me dicen, José García, entusiasmado de ver al Rey á su lado, arrojó á S. M. la boina con que le saludaba... El susto de don Alfonso pudo no ser pequeño, al ver que sobre él caía un objeto extraño, pero tan pronto la boina le dió en el pecho, instantáneamente, S. M. devolvió tranquilo y sonriente á José García su cubre-cabeza, que todos creímos otra cosa en el primer momento.

Afortunadamente, García es un dinástico entusiasta, aunque demasiado vehemente, y todos recuerdan, al comentar tal entusiasmo, que su padre fué quien auxilió á D. Alfonso XII, cuando sufrió una grave lesión en un brazo, viniendo de Siete Revueltas...

#### En el balcón

Más de tres mil personas se apiñan frente á Palacio cuando los Reyes entraron en él, y todos, prorrumpiendo en estruendoso aplauso, pidieron á SS. MM. que se asomasen al balcón. Y al balcón salieron. Ella, desprovista ya del traje automovilista, magestuosa como siempre, saludando al pueblo con sus manos de hada... El orgulloso del entusiasmo provocado por su augusta esposa, rajante de alegría, satisfecho como nunca, saludaba también al pueblo... Y el pueblo, aplaudiendo incansable, hizo que SS. MM. se asomasen repetidas veces al balcón.

Hasta ya entrada la noche no se retiró la gente de los alrededores de Palacio.

#### Los jardines, cerrados

Desde tres horas antes de llegar el Rey se encuentran... cerrados para el público los reales jardines, dentro de los cuales ejercen estrecha vigilancia todos los guardas del Patrimonio, y fuera, á lo largo de las tapias, la Guardia civil.

#### Un recuerdo

Por los jardines de La Granja dió sus primeros pasos D. Alfonso XIII, guiado por su aya la condesa de Tación, que había desempeñado iguales funciones con su augusto padre.

De desear es que, recordando que aquí se puso las botas por primera vez, sean muchas las que rompa, de tanto recorrer aquellos mismos jardines.

Y que su augusta esposa le acompañe.

#### Ramillete de noticias

En Palacio están hechos todos los preparativos necesarios para alojar regimiento á SS. MM. y AA.

—Valentín García, el notable actor segoviano, se encuentra en La Granja con objeto de gestionar se le conceda el Teatro Infanta Isabel para dar veinte funciones teatrales durante la estancia de los Reyes.

—En el Hotel Europeo, que tan espléndidamente sirve Sylvain Cambón, se están recibiendo en estos días infinidad de peticiones de hospedaje para gran número de familias aristocráticas que, con su presencia aquí, pretenden hacer lo más agradable posible la estancia de nuestros monarcas.

ZÁRRAGA.

### POR TELÉFONO

3 tarde

#### Los Reyes en los jardines

Esta mañana á las diez salieron los Reyes á pasear por los jardines de este Real Sitio, acompañados de la princesa Beatriz y sus hijos.

Á las diez y media, se verificó el relevo de la guardia de Alabarderos y de la que daba el Batallón de las Navas.

Cuando el relevo se hacía ante un numeroso público, cayó un fuerte aguacero y se formó una tormenta imponente.

#### Las fuentes

Pasado el chubasco, el Rey invitó á los Gobernadores y jefes y oficiales á presenciar los juegos de agua en las fuentes de los jardines.

La Reina, con el Rey presidió el acto, mostrándose contentísima ante espectáculo tan magnífico.

Desgraciadamente volvió el agua á caer y la Reina se retiró á sus habitaciones.

#### El almuerzo

Durante el almuerzo de los Reyes ha dado un concierto la banda del Batallón de las Navas.

Para esta tarde se proyecta un nuevo paseo. El Rey se propone hacer frecuentes excursiones por la sierra.

#### El Rey á Segovia

Mañana en automóvil llegarán á Segovia los Reyes. Llevan por objeto despedir á la princesa Beatriz y á los hermanos de la Reina que regresarán á Inglaterra, tomando el tren de esa capital. No se ha dicho si será un tren especial, ó el rápido de las once y media de la mañana.

#### Viajeros

Ha llegado el marqués de Villalobar.

Los señores conde de Grove y Elorriaga han salido para Segovia, donde permanecerán el día de hoy.

ZÁRRAGA.

## LA CRISIS

Quedó resuelta antea noche. El Ministerio anterior sigue en funciones exceptuando tres ministros, que con los señores conde de Romanos, Santamaría, y García Prieto que dejan sus carteras.

Para sustituirlos han sido nombrados los señores Quiroga Ballesteros para Gobernación, Celleruelo para Gracia y Justicia y el doctor señor San Martín para Instrucción.

La nota característica del actual Gabinete es, en tal sentido, la homogeneidad. La tendencia es la inclinación hacia la izquierda. De los ministros nuevos, el señor Quiroga es un amigo incondicional del señor Moret; el señor Celleruelo es el decano de los posibilistas, fué íntimo del gran Castelar, quien estimaba en mucho su sentido político y su consejo, y el primero que paladinamente proclamó en las Cortes por su jefe el que es hoy del Gobierno; el Dr. San Martín es un convencido demócrata.

#### Los liberales

Tanto el señor Montero como el señor Canalejas, siguen opinando que no deben disolverse las Cortes.

Respecto á la formación del Ministerio, aseguran no haber sido consultados por el señor Moret, pues á pesar de que forma parte del Gobierno el canalejista señor San Martín, ninguna noticia tuvo de ello el señor Canalejas hasta que la leyó en los periódicos.

#### Los conservadores

Los conservadores siguen dudando de la existencia del decreto de disolución y manifestándose cada vez más contrarios á él. Parece que, cuando se publique el decreto el jefe de los conservadores se propone realizar un acto de importancia.

El señor Maura ha estado ayer en Palacio.

Las conversaciones de anoche entre toda la gente política, giraron alrededor de la visita que hizo ayer al Rey el señor Maura.

Se fijan muchas personas en que ayer no fué ningún otro político á Palacio, y la pregunta que todos se hacen es ésta:

¿Ha ido el señor Maura á Palacio por su propia voluntad ó ha sido llamado al regío Alcazar?

Claro está que esto será muy difícil averiguarlo, porque los que podrían saberlo no lo dirían.

De todas maneras, su presencia en Palacio en día como el de ayer es muy significativa, y ahora, sin datos para juzgar el alcance que pueda tener, se espera con impaciencia á conocer los acuerdos que el Gobierno tome, si no en la primera, en la segunda ó tercera de las reuniones que tenga. No se les oculta á amigos de la situación que por la manera en que se planteó la crisis, por las declaraciones atribuidas al Sr. Moret y no rectificadas todavía por nadie, que éste no puede dejar transcurrir muchos días sin consignar una declaración oficial respecto de la disolución de Cortes, porque, de lo contrario, tanto su situación como la de los demás ministros, y sobre todo la de aquellos á quienes no aceptó sus dimisiones, resultarían desairadas en extremo.

## Academia de Artillería

### Exámenes de ingreso

DÍA 9

#### Tercer ejercicio

Don José Lorente, 8 en Geometría, y 9 en Trigonometría; don Joaquín Polo, 9 y 11; don Benito Infesta, 12 y 14; don Antonio Lafont, 10 y 11; don Feliciano López 12 y 13 y don Aurelio Llamas, 9 y 9.

DÍA 10

Don Luis Armada, 8 en Geometría y 7 en Trigonometría; don José de la Pezuela, 12 y 10; don Agustín Almodóvar, 11 y 13; don Rafael Cabrera, 9 y 10; don Santiago Revilla, 11 y 9; y don Daniel Morgáez, 12 y 10.

## Comisión provincial

Esta Comisión en la sesión celebrada el día 9 del corriente tomó los siguientes acuerdos:

Devolver al señor Gobernador un recurso interpuesto por don Narciso Aguña, vecino de Labajos, contra providencia de aquella Alcaldía informando que procede declarar nula dicha providencia.

Que sea devuelto al señor Gobernador el expediente instruido con motivo del choque ocurrido el 18 de Noviembre último, entre unos vagones escapados de la estación de Otero de Herreros y el tren correo número 16, informando á la citada autoridad que debe imponerse á la Compañía de los Caminos de hierro del Norte, la multa de 500 pesetas por esta falta, y que se dé cuenta inmediatamente á la Superioridad de este acuerdo.

Proponer en terna para el cargo de vocal de la Junta provincial de Instrucción pública, á los señores D. Modesto Alvarez, D. Lope de la Calle y D. Rufino Cano de Rueda.



CUENTO

EL CAMORRISTA

Era el tío Corro, como en su barrio le llamaban, el espíritu de la contradicción viviente.

Peor mil veces que el espíritu de vino.

Para que éste se inflame se necesitaba arrimarle algo que arda.

Y el espíritu del tío Corro ardía solo, por combustión espontánea.

En conversación con este prójimo, no había otro medio que decirle sí á todo, y aun de este modo se exasperaba por no hallar ocasión de armar quimera.

Nadie le sobrellevaba mejor el genio que su Sebastiana, su esposa, acostumbrada al carácter pendenciero y al constante mal humor de su marido.

Cuando llegaba el sábado, solía decirle á su esposo, con tono especialísimo, en el que no era fácil distinguir el cariñoso interés de la ironía.

Corro, Corrito, ¿te preparo esta noche el árnica?

—¿Esta noche? ¿Por qué?

—Cómo es sábado y tu vas esta noche de fiesta!

El camorrista se incomodaba, fingiendo indignación.

Pero ello es que la cuenta de su costilla no marraba. Por la madrugada lo llevaban hecho una lástima. Cuando su cara no era la de un eco, algún chichón grande ó alguna enorme descalabrada reclamaba vendajes y paños empapados.

Y hasta la semana siguiente, que volvía á sucederle lo mismo.

Así la pobre mujer solía decirle á las vecinas lamentando su mala suerte.

—A Dios gracias, no le debo una perra al panadero, ni á la casera, ni á nadie.

Pero en cambio estoy empeñada con la botica. Cómo que me surte al por mayor de árnica.

Inútiles eran los sanos consejos y saludables advertencias con que parientes y amigos procuraban persuadir al tío Corro, inclinándole á la prudencia, siquiera por respeto á sus canas.

Acceder no estaba en su naturaleza. En esto se parecía el niño de la anécdota que cuando murió su hermanito lloraba á lágrima viva, conmoviendo los corazones, hasta que en una frase expresiva y gráfica demostró la causa de su dolor, al exclamar entre sus sollozos: ¿con quién me pelearé ahora, Dios mío? Y cuando la madre quiso calmar su angustia, reincidió el chico diciendo: —¿No quieres que lllore, si ya no tengo á quien pegarle?

Si al tío Corro le hubiesen dicho que el mundo se acababa de verdad,

—no á la manera que se acaba el mundo para los cesantes al acabarsele el destino—y que muerta toda la humanidad, sería él el único superviviente, no le asustaría la espantosa catástrofe y con ella el horrible vacío, más que por el concepto de no tener después del cataclismo con quien reñir y á quien quemarle la sangre.

Si iba de jolgorio los sábados, no distinguía de amigos ó enemigos, la cuestión era llevarles la contraria á todos, insultar á todos, poner faltas á cuantos estaban á su lado, provocar, retar y ultrajar á todo bicho viviente.

Y claro está, la camorra surgía en seguida, llovían los garrotazos sobre las costillas del tío Corro, y cuando el árnica no bastaba para curarle, porque los estacazos recibidos por el sempiterno camorrista habían hecho mayor daño, había que llevarlo al hospital, donde los médicos se entregaban á la ingrata tarea de zurcirle el cuerpo, como si se tratara de un calcetín roto.

Tenía en medio de todo suerte. Una noche, viendo como jugaban al billar varios matones de los de rompe y rasga, le dió por molestar á uno llevado de su eterna malquerencia para con todo el mundo.

—Esa jugada,—le dijo con chunga—no es para carambolas sino para caramelos. ¿No ve usted cómo la bola se mete avergonzada en la tronera?

—¡Lo mata! Ahora lo mata sin remedio!—exclamaron por lo bajo los espectadores; temblando de miedo como si estuvieran en el pellejo del temerario camorrista.

Y con efecto; el matón soltó el taco; no sin lanzar un taco redondo mayor, y agarrando por las solapas al tío Corro, le dijo por vía de prólogo, dispuesto á sacarle las asaduras.

—Es usted un ba...

Y acabó la frase, nombrando con todas sus letras el vaso de barro, vidriado y alto, que sirve para las mayores necesidades fisiológicas.

Entre los concurrentes la ansiedad era grande. Algunos decían por lo bajo:

—Que vayan por el Santolío.

Y miraban con pena al camorrista.

Pero esta vez el tío Corro se había hecho de sentido; y con calma admirable, no exenta de gracia, le preguntó á su antagonista.

—¿Dice usted que soy un ba...

Acaba usted la frase?

¿Soy un ba... sevillano?

Los concurrentes soltaron la carcajada, y desarmada la ira de su contrario, se rió también y el drama en perspectiva convirtióse en sainete.

De otro modo el camorrista hubiera ido al cementerio, como quedaban en la plaza de toros muchos caballos, con el mondongo fuera.

Menos afortunado ó menos pru-

dente, en otra ocasión le dieron tremenda puñalada, y en la santa casa de curación estuvo mucho tiempo entre la vida y la muerte.

Los médicos pronosticaron su funesto desenlace á la cabecera del enfermo; lo oyó el tío Corro, y aunque estaba muy malito y el hipo de la muerte trataba ya de posesionarse de su garganta, se incorporó un poco, para decir á la junta de Galenos:

—Sólo por llevar á ustedes la contraria, me he de empeñar en vivir.

Y su espíritu de contradicción, extremando su fuerza, salióse con la suya.

—Gracias á Dios, decía su esposa, que con la última mojada que le dieron, se ha cambiado su carácter. Ya no se mete con nadie.

¡Que sí quieres! Apenas restablecido del todo, terminada la convalecencia, una mañana pasaba por su calle un tuerto.

El tío Corro le miró con ganas de broma, acabando por preguntarle:

—Oiga osté, tocayo; ¿ha cerrado osté ese ojo por no pagar el impuesto de puertas y ventanas que prepara el gobierno?—Y como el tuerto era también de mal genio, irritado siempre desde que un dolor de clavo le dejó sin el cincuenta por ciento de la vista, en vez de contestarle oralmente, le respondió con la lengua...

de vaca de una navaja descomunal, dejándole seco.

Así concluyó el tío Corro.

Si hubiera resucitado dentro de la supultura, ya les hubiera caído que hacer á los gusanos. Les hubiera llevado la contraria.

Antonio Fernández y García.

OFICIAL

Gobierno militar

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA DE HOY

Servicio para mañana

Presidente de la junta de subsistencias señor Comandante de la Zona don Eduardo Catalán.

Hospital y provisiones segundo capitán de la misma,

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Diario religioso

Santos del día 12

Santos Basílides, Cirino, Nazario, Olimpio, Anfión, León y Onofre Mártires y Santa Antonia.

SAN JUAN DE SAHAGUN CONFESOR

Nació este esclarecido varón tan poderoso en obras como en palabras en la villa del mismo nombre, sita en los confines del reino de León con Castilla la Vieja. Sus padres le dieron una educación piadosa, y conforme á su acreditada virtud. De tal manera aprovechaba en los estudios, que no desconfiaba adelantar en la virtud, y habiéndose admitido entre los familiares de don Alonso de Cartagena, Obispo de Burgos, éste le confirió las órdenes sagradas, y proveyó en él una Canongía en su Iglesia. Desempeñó al-

gún tiempo los deberes de su prebenda con edificación universal; pero suspirando por el retiro, renunció el canonicato, y se fué á la parroquia de santa Gadea, dedicándose á las funciones del púlpito confesionario con grande aprovechamiento de los Burgaleses. Habiéndosele revelado la hora de la muerte con un año de anticipación, preparóse con nuevos ejercicios de penitencia, de oración, y fervorosos actos de amor de Dios; y recibidos los santos Sacramentos, entregó su alma al Criador el 11 de Junio de 1478.

Mercados

SEGOVIA

El precio del grano en paneras, es el siguiente:

Cebada de 20 reales fanega.  
Centeno de 28 id. id.  
Algarrobas á 36 id. id.  
Trigo á 38 id. id.

VALLADOLID

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Canal 600 fanegas de trigo que se cotiza á 41 y 41'50 reales las 94 libras.

Almacenes del Arco—Han entrado 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 41'00 reales las 94 libras.

ROA

En este mercado se han hecho las cotizaciones á los siguientes precios:

Trigo á 40 reales, fanega.  
Morcajo á 34.  
Centeno, á 24.  
Cebada á 24 caballar, y á 26 ladilla.  
Avena á 16.  
Vino tinto á 14 reales cántaro en clase superior.

Arriendo de pastos

Se admiten á pastar 500 cabezas de ganado lanar, para la rastrojera y barbechera, desde el día 25 de Julio próximo hasta último de Octubre.

Para tratar con don Eleuterio Domínguez, Alcalde del pueblo de Brie va.

Se vende un piano

Darán razón en la Administración de este periódico.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 1.75 el bote.

Observatorio de Segovia

Observaciones meteorológicas del día 11 de Junio de 1906.

A las nueve de la mañana

Altura barométrica reducida á 0°	Temperatura máxima en el día y la sombra	Temperatura mínima (Vespertino) á 1 m del suelo	Temperatura del punto de rocío	Diferencia	Temperatura máxima en el día, mínima á diez horas de la noche y punto de rocío	Diferencia	Temperatura máxima en las 24 horas (Vespertino)	Temperatura mínima en las 24 horas	Temperatura en el momento de la observación	Estado del cielo	Fuerza del viento	Dirección del viento	Humedad relativa	Temperatura del aire á la sombra	Altit. barométrica reducida á 0°
676'28	15'2	62	NO	S	Despejado	8'0	6'2	112							

NOTA. La fuerza del viento se representa por los números: 0 calma, 1 brisa, 2 bonancible, 3 fuerte, 4 duro, y 5 temporal.

Folleto de EL ADELANTADO (153)

LA JUSTICIA DE LOS GITANOS,

Por Ponson du Terrail

¿Quién podía responderle de que no se trataba de una terrible represalia?

Por un momento tuvo tentaciones de seguir el consejo de su amigo y de huir.

Pero quiso mirar una vez más á Gretchen, y fué definitivamente vencido. Se quedó.

Poco después, cayó el telón y el príncipe Guzzoli apareció á la puerta de la orquesta.

Entonces, presa de un misterioso terror, el ciudadano X... se levantó y salió. El príncipe le aguardaba en el corredor.

—Señor X...—le dijo,—tuve el honor de saludaros.

El ciudadano X... le saludó y respondió:

—¿Me conocéis, príncipe?

—Desde un cuarto de hora, Gretchen, la joven más hermosa del imperio, me encargó una comisión para vos.

—¡Ah!—hizo emocionado el ciudadano X...

—¿Sois francés, caballero?—preguntó el príncipe.

—En efecto.

—Gretchen es muy partidaria de Francia. Adora á los franceses y me ha encargado os invite á cenar.

—Pero balbuceó el ciudadano X...—cómo... ¿esa señora me conoce?

—Ha adivinado por vuestros gestos y modo de vestir, que érais francés y me rogó fuese á preguntar al conde Pahlen quien érais.

—Y el conde...

—Sabe desde hace una hora, que Viena tiene la honra de alber-

gar á uno de los más brillantes oradores de la tribuna francesa. Querido caballero,—continuó el príncipe Guzzoli, haciendo una cortesía

—Gretchen, que estuvo en París el año pasado y que os oyó, tiene el deseo ardiente de veros de cerca.

¿Rechazaréis la invitación?

—Seguramente que no,—dijo el ciudadano X...

—Entonces,—dijo el príncipe Guzzoli,—hacedme el favor de acompañarme.

—Pero la función no ha terminado aún.

—Es que voy á presentaros á Gretchen.

El ciudadano X... se conmovió hasta la médula de los huesos.

El príncipe, tomándole del brazo se lo llevó por los corredores, hasta el palco de la joven.

El ciudadano X... marchaba con un paso desigual y como si se tambalease; en aquel momento hubiera querido huir.

Peró cuando la puerta del palco se abrió y se encontró cara á cara

con la hermosa joven, no tuvo fuerzas para retirarse. Gretchen le alargó la mano y le dijo en alemán:

—Habéis sido muy amable, caballero, en consentir serme presentado,—y le indicó tomase asiento junto á ella.

El ciudadano X... sintió latir su corazón y le pareció que su vista se oscurecía.

Jamás hombre alguno había sido fascinado tan rápidamente. Gretchen prosiguió:

—Estuve en París y os ví en la tribuna. ¡Ah! ¡Cuánto sentí entonces no estar iniciada en las bellezas de la lengua francesa! Pero vuestros movimientos, vuestras actitudes, vuestra entonación, tenías para mí, un irresistible atractivo. No comprendía, pero adivinaba.

Y así continuó hablándole mucho tiempo hasta el fin del espectáculo, magnetizándole con su hermosa voz, los effluvios de su mirada y sus encantadoras sonrisas.

De pronto acudió un lejano re-

cuerdo á la memoria del Ciudadano X...

Le parecía haber oído aquella voz en otra parte, visto brillar aquella sonrisa á través de las lágrimas, y Gretchen haciendo un movimiento su triple collar de perlas dejó ver aquella imperceptible línea encarnada que tenía al cuello y que era como el signo misterioso que llevaban los que asistieran al baile de las víctimas. Y la escuchaba, y mientras la contemplaba, el ciudadano X... iba recordando.

Recordó que una tarde hacía cuatro años, trabajaba con Robespierre en la reducida y austera habitación que el dictador ocupaba en la calle de Saint Honoré.

El oficioso (criado) abrió la puerta á una jovencita.

Esta la recordaba bien, se parecía mucho á Gretchen.

Aquella llevaba sus negros cabellos en desorden y esparcidos por sus espaldas.

Sus grandes ojos azules, estaban

Acceder á la entrega del asilado Valentín Velasco, que se halla reclamado por su padre.

Prorrogar por tres meses, la lactancia del niño Lucio González, asilado en el Hospicio.

Inscribir en el turno correspondiente para su ingreso en la sección de lactancia del Establecimiento provincial, á una niña hija de Saturnino Barbado, vecino de Nava de la Asunción.

Desestimar por no estar en forma, una pretensión del vecino de esta capital, Victorio San José.

Admitir la renuncia de su cargo al peón caminero del trozo quinto de la carretera de Fuentepelayo á Jemenuño, Eleuterio Marcos, y nombrar interinamente para sustituirle, á Francisco Blanco, dándose cuenta de la vacante á Guerra para su provisión en propiedad.

Que se practiquen el 22 del corriente, los acostumbrados exámenes anuales en las escuelas y talleres del Establecimiento de beneficencia provincial.

Que sea oído el director de Carreteras provinciales por el vicepresidente de la Comisión, antes de resolver en la concesión que interesa, de un crédito para reparación de una alcantarilla de la carretera de Segovia á Venta del Portillo.

Limitar, por su excesivo coste, á 2.000, el número de medallas conmemorativas de las bodas Reales, que se han de adquirir para repartir entre los alumnos de las escuelas públicas de la provincia.

Ordenar el arreglo de habitaciones y del estanque del Gobierno civil y del mobiliario de las oficinas de la Diputación, con cargo á los capítulos consignados para estos efectos.

Manifiestar á la Alcaldía de la Cuesta, que con arreglo á las vigentes disposiciones, debe exigir de los vecinos de Carrascol, que cumplan con el compromiso adquirido de acoplar la piedra para el camino vecinal, y si no lo efectúan, que se haga por el Ayuntamiento, con cargo á dichos vecinos.

LAS TORMENTAS

Desde Gomezserracín

El día 7 del actual, á las cuatro de la tarde, descargó sobre este término municipal un nubado tan imponente que ha destruido por completo toda clase de frutos del campo, siendo tan copiosa el agua y tan abundante la piedra, que en un principio se temía una inundación. El vecindario está consternadísimo, al ver arrasados sus campos, que prometían en el presente año una cosecha muy grande. Eran de tanta fuerza y tan grandes las piedras que arrojaba la tormenta, que nuestras pobres y humildes moradas amenazaban deruirse, pues como es sabido, su construcción es de adobe, habiendo causado muchos desperfectos en los tejados y fachadas con hundimiento de algunas paredes y chimeneas y rotura de cristales de las ventanas. El líquido elemento cubrió por completo las calles de este pueblo, penetrando en los portales de nuestras casas y corrales, llegando en algunos, como sucedió en el perteneciente al que suscribe, á más de medio metro de altura. Se tocaron varias veces las campanas para reconcentrar á los vecinos con objeto de que acudieran á los puntos donde más peligro había, con azadones, palas y otras herramientas para formar presas y dar al agua la dirección menos perjudicial, multiplicándose estos honrados vecinos, que son dignos de todo encomio, por su trabajo y esfuerzos titánicos en tratar de socorrerse mutuamente y salvar sus queridos hijos, ganados y demás enseres que mayor riesgo corrían.

El Alcalde y concejales que tan dignamente nos representan y demás autoridades, no solamente daban las órdenes oportunas, que al propio tiempo trabajaban y se confundían con los demás vecinos en arroyo y valentía queriendo arrancar á la corriente todo lo que esta se llevaba á su paso. Dentro de las casas son grandes e innumerables los desperfectos que ha causado lo mismo en techos y tabiques que en las ropas, costales de harina para fabricar el pan y pienso para sus ganados, pues la piedra y el huracán no respetaron los tejados, filtrándose el agua por todas partes y huyendo aterrorizadas las gentes: las piedras eran tan grandes que muchas de ellas pasaban del tamaño de un huevo de gallina.

Todo cuanto se diga es pálido en comparación de la realidad. En el sitio denominado «La Zamorana», que fue donde con mayor furia descargó la tormenta, se formó una humareda que parecía brotar de allí un fuego formidable, corriéndose la faja en dirección al pueblo de E. á O., y muchos habitantes creían asfixiarse por el olor á azufre que despedían los gases, y en esta faena de salvación han continuado hasta las doce de la noche en que aminó la corriente del líquido elemento. En muchas de las calles, tenían que formar puentes con maderas gruesas para facilitar el paso de unas á otras.

El aspecto era triste y desgarrador, pues por todas partes se oían gritos y lamentos, y aun no conocían la importancia de la desgracia en que estaban unidos: hoy que ya lo conocen en todos sus detalles, aumentan los lloros y el clamoreo general, al ver perdidas sus cosechas por completo, que en el presente año tenía que haber sido muy abundante por el buen estado en que se encontraban los sembrados, pero en un momento han visto muertas sus esperanzas y con ellas se ha perdido también el pan de sus hijos.

Pobres labradores! Honrados vecinos de este pueblo! Ayer todo era alegría; la mayoría igneña acudimos á la villa de Cuéllar á proveerlos de los necesarios con que obsequiar á los parientes y amigos en los días

de la función que se celebra el 13 de los corrientes á San Antonio de Padua. Hoy todo es tristeza, llanto y desolación, aun cuando por fortuna no se lamenten desgracias personales; pero confiamos en la Rectitud de la justicia, acudamos al Gobierno de S. M. y en especialidad al magnánimo corazón de nuestro soberano en demanda de socorro, que no serán desatendidas nuestras justificadísimas quejas; por el contrario, serán remediados nuestros males en todo lo que sea posible, pues siempre obraron bien los que siguen los destinos de nuestra querida España.

8 Junio 1906.

A. M.

Exámenes en el Instituto Alumnos del bachillerato

ENSEÑANZA NO OFICIAL DIA 9

Don Nicolas Arespacochaga, notable; don Edilberto Carreño, don Fernando Ruiz, don Gervasio Aguilar y don Amando Escorial, aprobados.

Don Fernando Ruiz, notable; don Gervasio Aguilar, aprobado.

Don Amando Escorial, aprobado.

Don Fernando Ruiz, notable; don Gervasio Aguilar y don Amando Escorial, aprobados.

Don Martín Martínez y don Julio López, aprobados.

Don Martín Martínez, notable; don Andrés Casado, don Emilio Araujo y don Mauricio Rodríguez aprobados.

SUETOS

El mitin de Palencia

Ha regresado á Segovia la Comisión de la Diputación que representó á ésta en el mitin celebrado para protestar contra las admisiones temporales de trigos.

El acto en sí mismo que estuvo animadísimo; y después de aceptar las conclusiones del «Centro Castellano», se suscribió un mensaje por más de tres mil labradores.

El documento se habrá hoy presentado al Presidente del Consejo.

Las tormentas

El Alcalde de Fuentepelayo, ha participado al Gobierno civil de la provincia, que por efecto de las fuertes tormentas descargadas en los días 6 y 7 del corriente, ha quedado materialmente interceptada la carretera de Turégano á Navas de Oro, en el kilómetro 18.

También han sufrido desperfectos muchas viviendas del término de Fuentepelayo, pero no se han registrado desgracias personales.

Un herido

En la madrugada última ha sido curado en la Casa de Socorro, el vecino de esta capital, Antonio Sanz Pascual, (a) «Botijo» al cual é hirió en el parietal izquierdo, un sujeto llamado Francisco Conde Serrano.

Tanto este individuo, como un hermano suyo llamado Juan que insultó al herido al salir de la Casa de Socorro, han sido puestos á la disposición del Juzgado municipal de la capital.

La Academia de Derecho y demás Ciencias sociales establecida en Bilbao, abre un concurso público para premiar con 1.000 pesetas y la impresión en su caso, la mejor memoria que se presente sobre el tema: «Proyecto de organización de las instituciones tutelares de la infancia abandonada».

Los autores remitirán sus trabajos al secretario de la Academia D. J. Benito Marco Gardequi, Ronda número 22, Bilbao, antes de las diez de la noche del 15 de Octubre próximo.

Durante la estancia de nuestros augustos soberanos en La Granja, permanecerá en aquel Real Sitio, el Gobernador militar de Segovia, señor Cepeda, encargándose interinamente de esta Plaza, el señor Bonet, Coronel Director de la Academia de Artillería.

Hemos recibido de la acreditada casa de don Antonio San Martín, unos preciosos, modernistas y elegantes programas de los festejos que se celebrarán en las próximas ferias; y que como regalo al Comercio, á la Industria y á su clientela, ha editado, bajo la dirección artística y buen gusto acreditado de don Ciriacó Ramírez, ya conocido de años anteriores como editor de «El Segoviano», la antedicha casa, que constantemente se esfuerza en poner su imprenta y libre-

ría á la altura de las mejores de esta capital.

Le agradecemos en lo que vale su fina atención para con nosotros.

Armas recogidas

Al vecino de Siguernelo, Matías Casado Estebanz, le ha sido recogida una escopeta de caza por usarla sin estar en posesión de la correspondiente licencia.

También se le ha ocupado un revólver de cinco tiros, al vecino de Navalilla, Valentín Poza, por no tener la necesaria licencia para usarle.

Un ahogado

A la una de la tarde del sábado último, fué hallado en el arroyo Milanillos; y sitio del «Prado de Sacramento», en la jurisdicción de Valverde, el cadáver del joven Mariano Cepeda de Frutos, de 17 años de edad.

Según se ha podido averiguar, dicho joven con otros varios, trató de bañarse en aquel lugar y siendo arrastrado por el agua, fué al fondo de una hoy, sin que los auxilios que se le pudieron prestar tuvieran el resultado apetecido.

Exámenes

El sábado y por la comisión de Instrucción pública del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, compuesta de los señores Herrero, Ramón Santiago y Herrocal, se dió principio á los exámenes en las escuelas subvencionadas por dicha corporación, comenzando estos por la establecida en el barrio del Salvador, á cargo de la ilustrada profesora doña Antonia Cabrero.

Invitados por dicha profesora, tuvimos el gusto de asistir al referido acto, habiendo tenido ocasión de ver á la gran altura que se encuentran en la enseñanza las alumnas que asisten á aquel centro docente, merced al celo é interés desplegado por su inteligente profesora, que cuando altamente satisfecha la indicada Comisión.

El señor Herrero, en vista de tan brillantes resultados, dirigió cariñosas palabras á la profesora y alumnas, por el celo desplegado en bien de la enseñanza.

Reciba la señorita Cabrero nuestra enhorabuena por tan brillantes resultados.

Casa de socorro

A las seis de la mañana del día de hoy, recibió asistencia facultativa Valentina Bermejo, la cual se ocasionó una pequeña herida en un brazo al caerse en su casa.

Boda

El sábado último se unieron con los santos lazos del matrimonio en la iglesia de San Lorenzo, los simpáticos jóvenes Juana Martín, y Martín Martín, hijo del conocido industrial del barrio de San Lorenzo don Pedro Martín.

En el «Frontón Polo», se sirvió á los numerosos invitados un exquisito refresco.

Después hubo baile, y á las once, se sirvió una suculenta cena, quedando todos complacidos de la esplendidez con que fueron obsequiados.

Reciban los nuevos esposos nuestra afectuosa enhorabuena.

Casino militar

Con bastante animación celebró la elegante sociedad Casino Militar en la noche del sábado último, uno de sus acostumbrados bailes, que duró hasta las primeras horas de la mañana.

Hemos recibido una atenta invitación del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para la procesión del Corpus Christi.

De viaje

Han visitado nuestra redacción nuestros buenos amigos don Lázaro Sáez, de Barceimuel; don Angel Tripero, de Lastras de Cuéllar; don Félix Sastre, de Aguilafuente; don Ambrosio Roldán; de Carbonero de Ahusín, y don Lucas García, de Navas de San Antonio.

Pedradas

Por apedrear al vecino de Castillejón, Narciso Fernández, en la noche del 5 del corriente, han sido denunciados los jóvenes de aquel pueblo Mariano Gutiérrez y Andrés García.

Daños

En virtud de denuncia formulada por el dueño del café de San Francisco D. Santiago Merino, han sido puestos á la disposición del Juzgado municipal de esta ciudad, dos individuos, uno, mozo de la Posada del

Norte y otro, cochero del vecino de Sepúlveda D. Esteban Sanz, los cuales destruyeron con una navaja los muebles del establecimiento.

Robo de lana

Los pastores José García y Juan Iglesias, han sido puestos á la disposición del Juzgado de Villaverde de Montejo, por haber robado del sitio «El Espino», la lana de una res que se le habia muerto á Juan Almendariz.

Subastas

En los días 21 y 22 del actual y ante los Ayuntamientos de Valdevacas de Montejo y Villaverde de Montejo, tendrá lugar la subasta de 54.800 esteros de leña en el primero de dichos pueblos y la de 26 esteros en el segundo, bajo los tipos de tasación de 274 y 104 pesetas respectivamente.

Jaquecas, neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con la Migrainina Sacristán.

Seis reales caja.

Sesiones

Para las cinco de esta tarde, se encuentra citada la Junta local de prisiones, con objeto de celebrar sesión.

También se ha convocado por segunda vez, para celebrar sesión hoy á las seis de la tarde, á la Junta provincial de Instrucción pública.

Obras nuevas

V. Blasco Ibáñez, «La Maja desnuda»; precio 3 pesetas.

Fray Candil, «Sintiendome vivir» (salidas de tono); 3 idem.

Garibay y Galán, «Campesinas»; tomo 5.º, 2.º idem.

Braeme, «Horas Cruceles»; 1 idem.

Idem, «El Orgullo de una raza»; 1 idem.

Baddon, «Desterrada»; 1 idem.

L. Tapiá, «Las proserpetas, los Corredores, las madres infames, los rufiánes»; 1 idem.

The Studio, «Mes de Mayo»; 3.º idem.

De venta en casa de Antonio San Martín, Imprenta y Librería, Juan Bravo 44 y 46.

Pastoreo

Por tener pastando abusivamente 13 caballerías asnales en una finca de don Tomás Masearó, ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de Pinaraguiño, el vecino Estanislao Herrero.

Instrucción pública

Céses

Han cesado en las escuelas de Moral y Negrodo, respectivamente, los maestros don Pedro Berdugo y doña Antonina Martín.

Poseciones

Se ha posesionado de la escuela de Negrodo, el maestro don Alfonso Sánchez, y de la de Aldealengua de Pedraza, doña Aquilina del Barrio.

Los Reyes en Segovia

A la hora de cerrar esta edición, se espera en Segovia á SS. MM. los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, que actualmente se hallan en La Granja.

La visita tiene por objeto ver los principales monumentos de esta Capital, regresando tan pronto lo efectúen.

Esta visita no ha de ser la última que hagan á esta ciudad los augustos Monarcas, durante su estancia en el Real Sitio de San Ildefonso, pues según nuestras noticias, propiense venir con frecuencia á la capital.

A la entrada de la población esperaban á SS. MM. las autoridades de esta ciudad, que las acompañarán en su visita.

Alcance de Madrid

(Por teléfono)

5 tarde.

D. Tomás Castellano

En la mañana de hoy, ha dejado de existir el exministro conservador, don Tomás Castellano.

La casa del finado está siendo visitada por grandísimo número de amigos políticos y particulares.

Consejo

En este momento están entrando en Consejo los ministros.

Estos han dicho que hoy no se ocuparán de la provisión de altos cargos, pues piensan tratar, en líneas generales, del programa que ha de desarrollar el Gobierno y de la fecha en que se han de disolver las Cortes.

El Presidente se muestra contrario á disolver enseguida las Cortes, pero los señores Gasset, Almodóvar y Luque, opinan que debe publicarse á la mayor brevedad el decreto de disolución, para evitar habillitas que pudieran resultar contrarias al Gabinete, y para desvanecer de una vez las dudas del señor Maura sobre este particular.

Por estas razones, en este Consejo se acordará la fecha en que se ha de proponer al Monarca la firma del decreto de disolución.

También tiene por objeto este Consejo, estudiar la situación en que se encuentra el Gabinete, dada la enemistad en que se han colocado algunos liberales, entre ellos los señores conde de Romanones, Canalejas y Montero Ríos y después, de la visita de D. Antonio Maura al Rey.

La Junta de aranceles

Esta mañana se ha vuelto á reunir la Junta de Aranceles y valoraciones, celebrando una larga sesión.

Al terminarla se concedió un voto de gracias al señor Urzáiz y otro al señor Siclest. Antes de levantarse la sesión se dieron calurosos y entusiastas vivas á los Reyes.

Palabras de Quiroga

Esta mañana, al hablar con los periodistas el nuevo ministro de la Gobernación, señor Quiroga Ballesteros, dijo, que el señor Maura al tratar la última crisis, debió haberlo hecho en términos políticos y no en la forma que lo ha realizado.

Ofrecimientos de Barroso

El señor Barroso, se ha negado á aceptar ningún cargo político, pero ha dicho que lo mismo que el señor García Prieto, apoyará al Gobierno, siempre que cumpla su programa.

Registro

Por virtud de importantes manifestaciones hechas al Juzgado por el Director de la escuela moderna de Barcelona señor Ferrer, se ha ordenado proceder á un detenido registro en el domicilio del señor Nakens.

Torero grave

El valiente matador de toros Juan Sal (Saleri), se encuentra en estado gravísimo, á consecuencia de la cogida que sufrió ayer en Alcalá de Henares.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior... 81'65, Amortizable al 5 por 100... 99'90, Acciones del Banco... 440'50, Acciones de Tabacos... 408'00

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Rate. París á la vista... 9'25, Londres á la vista... 00'00

G. Cano.

